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Ηλίας Κοτίνης*1

ΑΛΙΕΥΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗ ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑ 
ΤΩΝ ΚΟΡΙΣΣΙΩΝ

λιμνοθάλασσα των Κορισσίων αποτελεί έναν πανάρχαιο και ιδιαί
τερο υδροβιότοπο, ο οποίος είναι πλούσιος τόσο από περιβαλλο

ντική όσο και από ιστορική και οικονομική άποψη, μέσω της ανθρώπινης πα
ρέμβασης και εκμετάλλευσης του (Εικ. 1). Οι άνθρωποι ασχολούνται διαχρονι
κά ανά τους αιώνες με την αλίευση εκεί, αναπτύσσοντας ιδιαίτερους τρόπους 
αξιοποίησης αυτού του φυσικού πλούτου, που διατηρούνται μέχρι και σήμερα. 
Το άρθρο αυτό θα εξετάσει αυτές τις αλιευτικές δραστηριότητες, με ιδιαίτερη 
έμφαση στις παραδοσιακές πρακτικές αλίευσης που εφαρμόστηκαν κατά τον 
20ό αιώνα. Επιπρόσθετα, εκτός από τις αλιευτικές πρακτικές και τα είδη των 
αλιευμάτων της λιμνοθάλασσας Κορισσίων θα γίνει αναφορά και στις ανθρώ
πινες παρεμβάσεις στο εν λόγω τοπίο. 

Αρχικά, είναι εύλογο να προηγηθεί εδώ μια γεωγραφική παρουσίαση της 
λιμνοθάλασσας, προκειμένου να γίνει περισσότερο κατανοητή η θέση και ο 
χώρος που αυτή καταλαμβάνει στο ευρύτερο τοπίο της Κέρκυρας (Καρύδης 
1936, 1314). Η λίμνη είναι έκτασης 6.300 τ. στρ. και βρίσκεται στη ΝΔ πλευ
ρά του νησιού· χαρακτηρίζεται ως αβαθής παράκτια λιμνοθάλασσα, καθώς το 
βάθος της δεν ξεπερνά τα δύο μέτρα. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η παρά
κτια λωρίδα του εδάφους που τη χωρίζει από το πέλαγος, είναι πλάτους 250 
μ., ενώ στη σύστασή της είναι ως επί το πλείστον αμμώδης (Μιλοβάνοβιτς κ.ά. 
2008, 115). Η αμμώδης περιοχή της λίμνης, εκτάσεως 2.000 τ. στρ., η οποία 
καλείται «Ίσσος», βρίσκεται στη Ν πλευρά της λίμνης. Ολόκληρη η λίμνη έχει 
ενταχθεί  στο πρόγραμμα προστασίας «Natura» (92/93/EOK, GR 2230007), 
ενώ, εκτός από τα υψηλής αξίας αλιεύματά της, για τα οποία θα γίνει λόγος 
στη συνέχεια, στη λίμνη εγκαταβιώνουν 7 σπάνια είδη ζώων, στα οποία συ
μπεριλαμβάνονται και σπάνια μεταναστευτικά πτηνά που συνέβαλαν στο να 
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οριοθετηθεί η λίμνη ως ζώνη ειδικής προστασίας (SPA 74/409/EOK) (Πρακτικό 
Συνεδρίασης Δ/Σ Δήμου Μελιτειέων και Απόφαση, 8).

Ενδεικτικά, έχουν καταγραφεί επισήμως 21 είδη πτηνών, 16 είδη ερπετών, 
2 είδη αμφιβίων, 2 είδη θηλαστικών και 6 επίσημα είδη ψαριών, με χαρακτηρι
στι κότερα αυτά των κεφάλων (Mugil cephalus) και του ευρωπαϊκού χελιού 
(An guil la anguilla). Τέλος, να σημειωθεί ότι στη λίμνη έχουν καταγραφεί επί
σημα και 19 είδη φυτών (WWF Ελλάς, Απογραφικό δελτίο: KER014 – Λίμνη 
Κο ρισσίων. GrIsWet – Βάση δεδομένων για τους νησιωτικούς υγρότοπους της 
Ελλάδας). Tο κεδροδάσος, το οποίο αποτελείται από κέδρους που ανήκουν 

Εικ. 1. Γενική άποψη της λίμνης Κορισσίων υπό το πρίσμα των εποχιακών 
φοινικόπτερων (Αρ χείο Δ. Αρμενιάκου).
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στο είδος Juniperus phoenicea, χαρακτηρίζει ολόκληρη την περιοχή της λίμνης δί
νο ντάς της ιδιαίτερο βιολογικό χαρακτήρα, ενώ, παράλληλα, παρέχει ενδείξεις 
και για την ύπαρξη ενός συνολικότερου δασικού οικοσυστήματος στο παρελ
θόν (έργο: «Κατάρτιση Σχεδίων Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποτα
μών των Υδατικών Διαμερισμάτων Θεσσαλίας, Ηπείρου και Δυτικής Στερεάς 
Ελλάδας», ΥΠΕ, 135138).

Η λιμνοθάλασσα χαρακτηρίζεται από το υφάλμυρο νερό της (45>50 psu 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες και 20 psu κατά τους χειμερινούς μήνες) 
(Alexopoulos κ.ά. 2007, 10), εξαιτίας της επικοινωνίας που έχει με τη θάλασσα 
μέσω ενός διαύλου που δημιουργήθηκε –ή κατ’ άλλους επεκτάθηκε– μετά από 
ανθρωπογενή παρέμβαση. Για τον δίαυλο αυτόν θα γίνει παρακάτω ιδιαίτερη 
αναφορά. Να σημειωθεί ότι το βάθος της λίμνης δεν φαίνεται να ξεπερνά τα 
2 μ., όπως προαναφέρθηκε, πρόκειται δηλαδή για ρηχή λίμνη, ο βυθός της 
οποίας αποτελείται από βούρκο, άμμο και χορτάρι. 

Ιστορικά στοιχεία για τη λίμνη

Σχετικά με τον δίαυλο, ή «μπούκα» όπως συνηθίζεται να ονομάζεται (Εικ. 2), 
ο οποίος συνδέει τη λίμνη με τη θάλασσα, είναι απαραίτητο να συνυπολογίσει 
κανείς τόσο τα ιστορικά τεκμήρια όσο και τις διαθέσιμες προφορικές μαρτυ
ρίες. Σήμερα μπορεί να δει κανείς τη λεγόμενη «μπούκα» στον χώρο όπου 
βρίσκεται το ιχθυοτροφείο της λιμνοθάλασσας Κορισσίων, στην περιοχή με 
τα διβάρια. Στο ίδιο σημείο υπάρχει η παλαιολιθική θέση του Παλιαύλακου, 
στην οποία το 1965 βρέθηκε τμήμα της γνάθου ενός ιπποποτάμου, καθώς και 
πλήθος πυριτολιθικών εργαλείων, στοιχείο που δίνει αρκετές πληροφορίες για 
το πρώιμο λιμνάζον οικοσύστημα αυτής της περιοχής (ΑρβανίτουΜεταλληνού 
2007, 7778).

Οι αναφορές σχετικά με την εκμετάλλευση της λιμνοθάλασσας αρχίζουν 
από την ανδηγαυική περίοδο, από το 1270 και μετά, όταν η τοποθεσία αυτή 
αποτελούσε ένα από τα πιο σπουδαία τιμάρια της ευρύτερης περιοχής. Σύμ
φωνα με τις πηγές, ο τιμαριούχος Δούκας San Ippolito στα τέλη του 13ου 
αιώ να ήταν ο κύριος διαχειριστής του εν λόγω τιμαρίου (Ανδριώτης 2011, 3). 
Ένας από τους λόγους που είχε κάνει ξακουστή ήδη από τα μεσαιωνικά χρό
νια τη λιμνοθάλασσα, ήταν τα χέλια της (Ανδριώτης 2003, 12) . Τέλος, ως προς 
την ονοματοδοσία της λίμνης, αυτή πιθανότατα προέρχεται από το επίθετο 
κω ρυκώδης, που σημαίνει αυτός που μοιάζει κατά το σχήμα με δερμάτινο 
σά κο (Αρμενιάκος 1992, 3).
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Οι γραπτές μαρτυρίες για τη λιμνοθάλασσα Κορισσίων πληθαίνουν κατά 
τη βενετική περίοδο, όταν η λίμνη διετίθετο προς ενοικίαση για συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα. Ο ιστορικός ερευνητής κ. Ανδριώτης παραθέτει απόσπα
σμα από τα συμβολαιογραφικά κατάστιχα του νοταρίου και πατρός Θ. Κίσση, 
του έτους 1569 (Ανδριώτης 2011, 3),1 τα οποία προσφέρουν πολύ σημαντικά 
ιστορικά και οικονομικά στοιχεία, όχι μόνο για τους τρόπους και τα μέσα 
αλίευσης αλλά και για το υφιστάμενο καθεστώς ενοικίασης της λιμνοθάλασ
σας. Μια νοταριακή πράξη της 26ης Ιουλίου του 1634 μας δίνει πληροφορίες 
για την ισχύουσα κατάσταση περί ιδιοκτησίας και εκμετάλλευσης της λίμνης· 
υπάρχει μία αναφορά στον πατέρα Ματθαίο Αρμενιάκο, ο οποίος απαντάται 
στα κατάστιχα του πρωτοπαπά Δημητρίου Φαρμάκη. Ο Ανδριώτης παραθέτει 
τμήμα της εν λόγω συμβολαιογραφικής πράξης, το οποίο δίνει μια επιπρόσθε

1.  «[...] Ο Τζουάνης Μπαμπούρης από τον Ζιγονό και ο Αλέξανδρος Μόσχος από την πόλη 
των Κορυφών παχτοναρέοι της λίμνης των Κορισσίων, εσυμφώνησαν με τον παρόντα Άνθιμον 
μοναχόν τον κατά κόσμον Μίξη και έδοσαν προς αυτόν τα δύο μέρη από την αυτήν λίμνην 
[...] να αλλάσι αυτήν με γιροβολιάψάθακαμάκιαπεζογρίπιπαραγάδι διά χρόνον έναν ερ
χόμενον [...] και ότι εξαποστήλι ο θεός να ημηράζουν εφημίσεως [...]» (Ανδριώτης 2011, 3).

Εικ. 2. Η «μπούκα» της λίμνης Κορισσίων, όπως ήταν τη δεκαετία του 2000 
(Αρχείο Δ. Αρμενιάκου).
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τη πληροφορία για τα χέλια της λιμνοθάλασσας (Ανδριώτης 2000, 5).2 Αξίζει 
επίσης να σημειωθεί ότι αναφέρεται σε ένα αυλάκι, το οποίο άνηκε στη δικαιο
δοσία του μοναστηρίου του Παντοκράτορα, το οποίο βρίσκεται στην κορυφή 
του Γαμήλιου όρους. Στο ίδιο συμβόλαιο ως διαχειριστής της περιουσίας της 
μονής παρουσιάζεται ο μοναχός Ανανίας, ο οποίος, μεταξύ άλ λων, παρουσιά
ζεται να ενοικιάζει και το προαναφερθέν αυλάκι. 

Σε μια άλλη συμβολαιογραφική πράξη του 16ου αιώνα αναφέρεται ένας 
ακόμη ενοικιαστής, ο Αλέξανδρος Καψοκαβάδης, ενώ σε διαθήκη του 1600 η 
Θεωφήλα (sic), σύζυγος του Γ. Παγωμένου, αφήνει σε κάποιο τέκνο του Λιβιέ
ρη Καβουδίστρα «[...] όλον το αβλάκι εις τα κορήσια [...]», εννοώντας προφα
νώς κάποια δίοδο της λιμνοθάλασσας προς τη θάλασσα (Ανδριώτης 2011, 3). 
Με βάση όλα τα παραπάνω, είναι κατανοητή η σπουδαιότητα του υδροβιότο
που ήδη από τα μεσαιωνικά χρόνια και η ύπαρξη ποικίλων αυλακιών που τον 
ένωναν με τη θάλασσα. Δίνεται, μάλιστα, η εικόνα ότι η λιμνοθάλασσα ήταν 
χωρισμένη σε αρκετά τμήματα, τα οποία προσφέρονταν προς ενοικίαση. 

Στους χρόνους της Αγγλοκρατίας έχουμε αλλαγή του καθεστώτος ιδιοκτη
σίας με την πάροδο των ετών, αλλά και της μορφής της «μπούκας» της λιμνο
θάλασσας Κορισσίων. Από το 1815 και μετά η ιδιοκτησία της περνάει σε χέρια 
ιδιωτών και ενοικιάζεται ολόκληρη σε έναν δικαιούχο. Το 1842 ως κύριος επι
μελητής της λίμνης παρουσιάζεται ο προεστός Αλέξιος Δροσόπουλος, ο οποίος 
φαίνεται ότι εκτός από επιστάτης ήταν και ενοικιαστής «των ιχθύων», όπως 
πολύ χαρακτηριστικά αναφέρει ο Ανδριώτης βασιζόμενος σε έγγραφα του Ιστο
ρικού Αρχείου Κέρκυρας (ΓΑΚ), που αφορούν την περιοχή της λιμνοθάλασσας.

Ένα από τα βασικά προβλήματα που είχαν να αντιμετωπίσουν οι άνθρω
ποι της γύρω περιοχής, ήταν το πρόβλημα της ελονοσίας. Οι δίοδοι, δηλαδή 
τα αυλάκια –φυσικά και μη– που υπήρχαν, πολλές φορές έκλειναν λόγω κα
κοκαιρίας, με αποτέλεσμα η λιμνοθάλασσα να μετατρέπεται σε έλος και οι 
κάτοικοι των γύρω περιοχών όχι μόνο να μην μπορούν να εκμεταλλευτούν 
τη λίμνη αλλά και να πεθαίνουν είτε από ελονοσία είτε από τυφώδη πυρετό 
(Παρτς 1892, 159162). Ο Ανδριώτης παραθέτει απόσπασμα αίτησης του 1842 
προς τον έφορο για διάνοιξη δεύτερου στομίου στη λιμνοθάλασσα Κορισσίων 
(Ανδριώτης 2011, 3).3

2.  «[...] την αυτήν ημέρα ο αυτός μοναχός συμφώνησεν με τον σταματέλο τον αρμενιάκον και 
παρέδωσεν προς αυτόν το μερτικό εκ το αυλάκι που αλησβούν τα χέλια ης την λίμνην των 
Κορισσίων όπερ έχη η αυτή μονή [...]» (Ανδριώτης 2000, 5).
3.  «[...] μόνο είναι να δουλεύουσι 300 άνθρωποι, σε μια ημέρα, επειδή 160 βήματα απέχει 
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Οι εργασίες των ετών 18421843 διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στην 
εξέλιξη της εκμετάλλευσης της λιμνοθάλασσας. Επιπρόσθετα, ιδιαίτερο ενδια
φέρον προκαλεί και η αναφορά του εργατικού δυναμικού που απασχολήθηκε 
στη διάνοιξη της «μπούκας», καθώς κάθε χωριό έστειλε συγκεκριμένο αριθμό 
εργατών, όπως φαίνεται αναλυτικότερα στον παρακάτω Πίνακα: 

Πίνακας 1
Αριθμητικός πίνακας των εργατών 

που εργάστηκαν στο άνοιγμα του στομίου το 1842

   χωριό εργάτες χωριό εργάτες
Άη Μαθιάς 110 Κολοκύθι 18
Στρογγυλή 50 Ρουμανάδες 6
Αργυράδες 64 Μαραθιάς 6
Χλομός 48 Άη Δημήτρης 6
Περιβόλι 60 Νεοχωράκι 6
Σπηλήδες 12 Μπραγγανιώτικα 21
Χλομοτι(α)νά 9 Μωραΐτικα 15
Κορακάδες 21 Πισκοπιανά 15
Βασιλάτικα 15 Κουσπάδες 21

Πηγή: Ανδριώτης 2011, 3.

Στην ίδια περίοδο, σύμφωνα με τον Ανδριώτη (2011, 3), πραγματοποιείται 
και μια μελέτη 40 σελίδων με τίτλο «[...] Descrizione del lago di Corissia. Pianu

από τη θάλασσα ει το της εκβολής στόμιον, του αυλακίου [...] δια να μένει ανοικτόν και κοι
νονούντα της θαλάσσης [...] Όχι όπως εσήμερον όπου καταμολυσμένος αέρος, ένεκα των δυδο
δών αναθυμιάσεων της Κορισσιακής λίμνης [...] και που προξενούν πολλότατα θανατηφόρας 
ασθένειας [...] και ότι διανοιχτεί όστις και δεύτερος άμβλαξ, όστις αποκαλείται Πασαμάρκος. 
Ούτως δύναται να ανοικτεί, κατά Φεβρουάριον ή Μάρτιον, και όλα τα πλυμμηρούντα ύδατα, 
και ούχι εις άλλον μήναν αλλά μεγαλυτέρας δαπάναις, και πάλι οι άνεμοι μετά τινάς ημέρας 
επισωρεύουν την άμμον επί το στόμιον και εμφράζεται ως πρότερον [...] Ιδιοκτήται της ειρη
μένης λίμνης είναι οι ευγενείς κύριοι Νικόλαος Μάντζαρος ως Γ6, Μάρκος Πολυλάς ούτως 
ομοίως Σπυρίδων Βαρλάμος ως κηδεμών και επίτροπος του Πετρετιν Σπυρίδωνος, ΠέτροςΔω
ριάς Προσελάντης αντιπροσωπευόμενος από τον Ιωάννην Καρύδην ως υποθήκη δανείου του, οι 
πάντες κάτοικοι της πόλεως έτι δε και ο Κος Αλέξιος Δροσόπουλος κάτοχος πάσης αυτής ως, 
ενοικιαστής των ιχθύων. Το δε γειτνιαζόντων χωρία προς συνεισφοράν χεραγούσης εργασίας 
δια το άνοιγμα της ειρημένης λίμνης είναι τα Βραγγανιώτικα, Χλωμοτιανά, απάνω και κάτων 
Σπήλαιον, Άγιος Δημήτριος, Χλωμός, Κουσπάδες, Βασιλάτικα, Κορακάδες, Κολοκύθι, Ρουμα
νάδες, Μαραθιάς, Νεοχωράκι, Αργυράδες και Περιβόλι [...]» (Ανδριώτης 2011, 3).
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ra e lago di Valarias. Cause delle meliticheesalazioni chepreguidicano la pubblia 
salute nel Distretto di Leftima [...]». Θέμα της μελέτης αυτής είναι η επίλυση του 
προβλήματος της κατάχωσης των αυλακών από τον καιρό. Ωστόσο, ακόμα και 
σήμερα, παρά το γεγονός ότι η λίμνη έτυχε αξιοσημείωτων μελετών για τη λύση 
του χρόνιου αυτού προβλήματος, το ζήτημα συνεχίζει να υπάρχει, σε μικρότερο, 
βέβαια, βαθμό. Το καλοκαίρι του 2018 έγιναν σωστικές προσπάθειες από φορείς 
που ασχολούνται με τα θέματα της λίμνης, οι οποίοι και μετακίνησαν τις πέ
τρες του ταγιού, δημιουργώντας ένα απάνεμο λιμάνι μπροστά από τη λίμνη και 
εμποδίζοντας τον φραγμό της από φύκια («Λιμνοθάλασσα Κορισσίων» 2018, 1).

Αλιεύματα και μέθοδοι αλίευσης στη λίμνη Κορισσίων

Στην υποενότητα αυτή θα γίνει αναφορά στα αλιεύματα της λιμνοθάλασσας 
καθώς και στους τρόπους και τα μέσα αλίευσης. Τα στοιχεία που θα παρα
τεθούν, προέρχονται από συνεντεύξεις οι οποίες πραγματοποιήθηκαν από τον 
γράφοντα στο πλαίσιο της πτυχιακής του εργασίας (Κοτίνης 2019), και εμπε
ριέχουν τις μαρτυρίες του κ. Γ. Μαγδαλινού και του κ. Γ. Μέριανου, οι οποίοι 
εργάζονται ως επαγγελματίες αλιείς στη λίμνη Κορισσίων. Οι καταγραφές 
πραγματοποιήθηκαν με τη μέθοδο της δομημένης συνέντευξης τον Ιούλιο του 
2018 και παρατίθενται ολόκληρες στο Παράρτημα που ακολουθεί (σ. 212218).

Το ψάρεμα στις λιμνοθάλασσες, στις οποίες εντάσσεται και αυτή των Κο
ρισσίων, φαίνεται να είναι άμεσα συνδεδεμένο με την παρουσία ιχθυοτροφεί
ων, που ονομάζονται διβάρια, και εκεί τα ψάρια παγιδεύονται μέσα σε κλουβιά 
(Εικ. 3) (Ανανιάδης 1960, 414420). Το σύστημα των διβαρίων δεν αποτελεί 
ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της λιμνοθάλασσας Κορισσίων· είναι κάτι το οποίο 
συναντά κανείς σε πολλά παρόμοια οικοσυστήματα. Επίσης, είναι δεδομένο 
ότι τα διβάρια, στην περίπτωση που εδώ εξετάζεται, δεν παρουσιάζουν κά
ποιο ιδιαίτερο χαρακτηριστικό και παραλληλίζονται με αυτά του υπόλοιπου 
ελλαδικού χώρου (Τσακάκης 1929, 343). Να σημειωθεί, ακόμα, ότι στην Κέρ
κυρα τα ιχθυοτροφεία ήταν 4 (Αλεβυζάκης 2010, 128)· αυτό της Κορισσίων 
είχε ιδιαίτερο χαρακτήρα λόγω του ιδιαίτερου τοπίου που το περιβάλλει. Η 
σημασία του, μάλιστα, υπογραμμίζεται περισσότερο στη Νότια Κέρκυρα και 
λιγότερο στον υπόλοιπο νησιωτικό χώρο. Άλλωστε, ακόμα και σε επίπεδο πα
ραγωγής, το ιχθυοτροφείο αυτό δεν παρουσιάζει ανάλογες ποσότητες με τα 
άλλα αντίστοιχα ιχθυοτροφεία της ευρύτερης περιοχής, όπως για παράδειγμα 
αυτό του Βουθρωτού, για το οποίο υπάρχουν αναφορές σχετικά με την υψηλή 
παραγωγικότητά του ήδη από τα βενετικά χρόνια (Μιχαηλάρης 2010, 93). 
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Πέραν των αλιευμάτων, η λίμνη είναι πλούσια σε χλωρίδα και πανίδα. Στα 
νερά της ζουν κέφαλοι, λαβράκια, τσιπούρες, σαργοί, χέλια, καβούρια, γαρίδες, 
μπαρμπούνια, μουρμούρες και μικρά στρείδια. Επίσης, ζουν και ζαχαριάδες, 
ένα είδος μικρού ψαριού που έχει πολύ πικρή γεύση και δεν είναι κατάλληλο 
προς βρώση. Τα στρείδια της λίμνης ανήκουν στην ευρύτερη οικογένεια των 
οστρειδών (Δρόσος κ.ά. 2003, 24), αλλά δεν είναι και τόσο περιζήτητα. 

Στη λίμνη λειτουργεί το σύστημα των παγίδων, το οποίο επιτρέπει στα 
ψάρια την είσοδο σε αυτήν αλλά όχι και την έξοδο. Τα ψάρια μπαίνουν κατά 
τη διάρκεια της «βγαλσιάς», όταν δηλαδή το νερό της θάλασσας βγαίνει από 
τη λίμνη, κολυμπώντας αντίθετα στο ρεύμα. Τα κλουβιά είναι ωοειδούς σχή
ματος και φέρουν στεφάνια στην πάνω και την κάτω πλευρά τους. Επίσης, 
υπάρχει ένα φράγμα μεταξύ θάλασσας και λίμνης, με αποτέλεσμα τα ψάρια 
της θάλασσας να μπαίνουν κατευθείαν στο εσωτερικό της λίμνης. Η διαδικα
σία μπορεί να κρατήσει για ώρες και σχετίζεται με τη διάρκεια της «μπα
σιάς» και της «βγαλσιάς», που συνήθως είναι εκ φύσεως προκαθορισμένη. 

Εικ. 3. Το σύστημα των διβαρίων (Αρχείο Δ. Αρμενιάκου).
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Ο γόνος εισέρχεται από τη θάλασσα μέσα στη λίμνη και εκεί αναπτύσσεται. 
Καθώς αυτή έχει πολύ πλούσιο βυθό, τα ψάρια βρίσκουν άφθονη τροφή και 
παίρνουν μεγάλο όγκο σε μικρό χρονικό διάστημα. Το υφάλμυρο νερό της, για 
το οποίο έγινε λόγος στην αρχή, δίνει ιδιαίτερη γεύση στα ψάρια. 

Οι κέφαλοι της λίμνης (Εικ. 4) χωρίζονται σε 4 κατηγορίες: στους απλούς 
κέφαλους, στα μυξινάρια, στα μαυράκια και στους τρόγανους. Ο θηλυκός 
κέφαλος ονομάζεται μπάφα. Οι ψαράδες της λίμνης Κορισσίων έχουν απο
κτήσει ποικίλες μεθόδους για την αλίευση του κεφάλου. Πιάνουν τους μεγά
λους κέφαλους με δίχτυα, με καμάκια, με πεζόβολους και με παραγάδια. Το 
ψάρι αυτό είναι αρκετά έξυπνο και επίσης αρκετά «συναισθηματικό». Ο κ. 
Γ. Μαγδαλινός (επαγγελματίας ψαράς της λίμνης Κορισσίων) χρησιμοποιεί 
στην αλίευση αφροκάμακο καθώς και πεζόβολο (Κοτίνης 2018, Ιούλιος). Οι 
ψαράδες δένουν τις μπάφες με κλωστή και, αφού τις αφήσουν λίγο να απομα
κρυνθούν, στη συνέχεια αρχίζουν να τις τραβούν από τη βάρκα προσελκύοντας 
αρσενικούς κέφαλους, τους οποίους ο κ. Μαγδαλινός ονομάζει «γαλάρια». 

Εικ. 4. Κέφαλοι από τη λίμνη Κορισσίων, του είδους Mugil cephalus (Αρχείο Δ. Αρμενιάκου).
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Μόλις τα «γαλάρια» πλησιάσουν, τα πιάνουν με το πεζόβολο (Λευκαδίτης 
1941, 187188).

Πολύ έντονη στη λίμνη είναι και η παρουσία των καβουριών, τα οποία 
είναι δύο ειδών: το ένα είναι ο εγχώριος, ο ντόπιος κάβουρας (μικρός σε μέγε
θος και καστανού χρώματος) και το άλλο είναι ο μπλε ή Ιταλός, ο οποίος είναι 
ξενικό είδος. Οι κάτοικοι της περιοχής αναφέρουν ότι παλαιότερα οι Ιταλοί 
έριξαν κάποια στιγμή στη λίμνη γόνο του εν λόγω είδους και από τότε υπάρ
χει εκεί. Βέβαια, αυτή η άποψη χρήζει ειδικότερης έρευνας, καθώς ο μπλε 
κάβουρας είναι μεταναστευτικό είδος που απαντά πλέον σε πολλά λιμνάζοντα 
οικοσυστήματα στην Ελλάδα, παρόμοια με αυτό της λίμνης Κορισσίων. Η πα
ρουσία τους στο Ιόνιο και στο Αιγαίο χρονολογείται ήδη από τη δεκαετία του 
1950. Οι ψαράδες της λίμνης λένε ότι δημιουργεί πολλά προβλήματα, καθώς 
συνηθίζει να κόβει τα δίχτυα. Ωστόσο, είναι πολύ εύγευστος και οι κάτοικοι 
τον έχουν εντάξει στη διατροφή τους.

Ιδιαίτερη είναι και η σημασία των χελιών, η παρουσία των οποίων τεκ
μηριώνεται ήδη από τα μεσαιωνικά χρόνια στη λίμνη Κορισσίων (Ανδριώτης 
2003, 12). Το ψάρεμα των χελιών γίνεται με βολκούς (Εικ. 5). Οι βολκοί είναι 
ένα είδος διχτυού, το οποίο σχηματίζει ένα τούνελ, μέσα στο οποίο μπαίνουν 
τα χέλια και δεν μπορούν να βγουν από εκεί. Η αλίευσή τους αποτελούσε 
για χρόνια συνήθεια των Κερκυραίων και συνεχίζεται μέχρι τις μέρες μας 
(Θεοτόκης 2004, 58). Στη λίμνη Κορισσίων μπορεί να συναντήσει κανείς το 
ευρωπαϊκό χέλι (Anguilla anguilla), το οποίο συνηθίζει να μεταναστεύει για 
να αναπαραχθεί, περνάει το μεγαλύτερο μέρος της ζωής του σε μεταβατικά 
νερά και κατόπιν επιστρέφει στη θάλασσα για να ολοκληρώσει την αναπαρα
γωγή του. Συναντάται σε ανοικτές ή κλειστές περιοχές με γλυκό, θαλασσινό 
ή ακόμα και με υφάλμυρο νερό, όπως αυτό της Κορισσίων, πρόκειται δηλαδή 
για ένα ευρύαλο είδος (Κουτράκης, Κουτσικόπουλος & Λεονάρδος 2014, 13). 
Μεγάλη παρουσία χελιών παρατηρείται την άνοιξη, καθώς, όντας κατάδρομο 
είδος (το ευρωπαϊκό χέλι) συσσωρεύεται στο ρεύμα που δημιουργείται στην 
«μπούκα» της Κορισσίων (Μεγαλοφώνου 2015, 89). Η μεταναστευτική αυτή 
ιδιότητα του χελιού δεν μπορεί να δώσει σαφή απάντηση στο ερώτημα που 
τέθηκε εξ αρχής, σχετικά με τη φυσική ή τεχνητή δίοδο της λίμνης Κορισσίων· 
από τη στιγμή δηλαδή που ήδη από τους μεσαιωνικούς χρόνους παρατηρεί
ται παρουσία χελιών στη λίμνη, μπορεί να υποθέσει κανείς ότι είτε υπήρχε 
κάποιο φυσικό άνοιγμα, είτε ότι δημιουργήθηκε τότε κάποιο τεχνητό, πράγμα 
το οποίο είναι δύσκολο όμως να ξεκαθαριστεί, με βάση τα μέχρι τώρα δημο
σιευμένα ιστορικά τεκμήρια.
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Αξίζει να αναφερθούν ορισμένα από τα στοιχεία της συνέντευξης του Γ. 
Μέριανου (βλ. τη συνέντευξη του πληροφορητή 1 στο Παράρτημα), τα οποία 
φανερώνουν και τις αντιλήψεις των σημερινών ψαράδων για τη δημιουργία 
της λίμνης: μέχρι και τον 17ο αιώνα, σύμφωνα με τη μαρτυρία του Γεωργίου 
Μέριανου, η λιμνοθάλασσα ήταν έλος. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα τα χωριά των 
γύρω περιοχών να υποφέρουν από ελονοσία. Τότε, ένας Άγγλος διοικητής της 
περιοχής αποφάσισε να ενώσει τη λίμνη με τη θάλασσα του Χαλικούνα ανοί
γοντας μία δίοδο, η οποία ονομάστηκε «Τρία αυλάκια». Με αυτόν τον τρόπο 
το έλος έγινε λιμνοθάλασσα. Κατόπιν άρχισαν να ανακαλύπτουν ότι ο γόνος 
έμπαινε στη λίμνη και έτσι ξεκίνησε μια πιο επαγγελματική εκμετάλλευσή 
της. Η λίμνη τον 18ο αιώνα πέρασε στα χέρια ενός άρχοντα ενώ, στις αρχές 
του 20ού αιώνα, επί πρωθυπουργίας Αλ. Παπαναστασίου, με βάση τη νέα 
νομοθεσία πέρασε στα χέρια των ψαράδων που αλίευαν εκεί και μοιράστηκε 
στις γειτονικές κοινότητες. Η κάθε κοινότητα έχει το δικό της μερίδιο στη λί
μνη και η εκμετάλλευσή της γίνεται με το καθεστώς της ενοικίασης.

Εικ. 5 Βολκοί για την αλίευση των χελιών. Επίδειξη από τον αλιέα της λίμνης Ν. Μέριανο στη 
διάρκεια εθνοαρχαιολογικού εργαστηρίου στο πλαίσιο του προγράμματος «Fish&Chips».

9. Kotinis.indd   205 7/10/2020   1:47:57 μμ



ΗΛΙΑΣ  ΚΟΤΙΝΗΣ

206

Η παραπάνω μαρτυρία, η οποία είναι βασισμένη στην προφορική παρά
δοση, φαίνεται να εμπεριέχει ανακριβή στοιχεία τα οποία όμως ταυτόχρονα 
υποκρύπτουν και μια δόση αληθείας. Πράγματι, όπως είδαμε παραπάνω, την 
περίοδο της Αγγλοκρατίας, και πιο συγκεκριμένα το 1842, υπήρξε αίτημα 
για τη διάνοιξη της διόδου που ενώνει τη λίμνη Κορισσίων με τη θάλασσα 
(όχι όμως για πρώτη φορά). Το στόμιο υπήρχε ήδη σε παλαιότερες περιόδους 
αλλά πολύ συχνά, σχεδόν κάθε χρόνο, έφραζε, με αποτέλεσμα η λιμνοθάλασσα 
να γίνεται έλος με ό,τι αυτό συνεπαγόταν. 

Όλα τα στοιχεία οδηγούν σε προγενέστερη ύπαρξη διόδου, η οποία με τα 
χρόνια είτε επεκτεινόταν, είτε επανανοιγόταν, όταν έφραζε από φύκια και 
άμμο, αλλάζοντας θέση και διάμετρο, ανάλογα πάντοτε με τις καιρικές συν
θήκες και τις ανθρώπινες παρεμβάσεις στο τοπίο (Εικ. 6). Ωστόσο, το ζήτημα 
αυτό, περί φυσικών ή τεχνητών αυλακιών στη λίμνη Κορισσίων, χρήζει, όπως 
προειπώθηκε, ειδικότερης έρευνας. Η σημασία που δίνεται στην «μπούκα» 

Εικ. 6. Στιγμιότυπο εργασιών στη λιμνοθάλασσα Κορισσίων (Αρχείο Δ. Αρμενιάκου).
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Εικ. 7. (α) Αυτοσχέδια απόχη, η οποία χρησιμοποιείται στα διβάρια 
(Αρχείο Δ. Αρμενιάκου), και (β) απόχη για το ψάρεμα της γαρίδας.

της λίμνης θα πρέπει να θεωρηθεί εύλογη από τον αναγνώστη, διότι όλη η ζωή 
της λίμνης οφείλεται σε αυτήν ακριβώς την επικοινωνία της με τη θάλασσα, 
καθώς ο γόνος εισέρχεται από τη θάλασσα.

Ένας ακόμη «φιλοξενούμενος» της λίμνης Κορισσίων είναι και η γαρίδα 
της, την οποία αλιεύουν ως επί το πλείστον ερασιτέχνες αλιείς αλλά και επαγ
γελματίες, σε μικρότερο βαθμό. Σύμφωνα με τα λεγόμενα των ντόπιων ψαρά
δων, η γαρίδα εκεί είναι μοναδική σε ολόκληρη την Ελλάδα. Είναι πολύ ψιλή 
και ζει κάτω από τα ξύλα που επιπλέουν στην επιφάνεια της λίμνης. Για την 
αλίευση της χρησιμοποιούνται αυτοσχέδιες φωλιές από θάμνους, τους οποίους 
οι ψαράδες δένουν με σπάγκο. Η γαρίδα στην προσπάθειά της να βρει σκιά 
μπαίνει κάτω από τους θάμνους και οι ψαράδες την πιάνουν με την απόχη. Η 
απόχη αυτή είναι αυτοσχέδια: παίρνουν δύο κομμάτια ξύλου, τα οποία σχημα
τίζουν ένα κεφαλαίο Τ, και σε αυτό περνάνε ένα δίχτυ σε μορφή ρόμβου (Εικ. 
7). Η γαρίδα, σύμφωνα με μαρτυρίες αρκετών ερασιτεχνών αλιέων, τα τελευ
ταία 4 χρόνια έχει εξαφανιστεί από τη λίμνη εξαιτίας της υπεραλίευσής της. 

Η αλίευση στη λίμνη Κορισσίων γίνεται με τους «κορίτους» (Εικ. 8). Ο 
«κορίτος» είναι μια επίπεδη βάρκα ξύλινης κατασκευής, η οποία κατασκευά
ζεται από ελαφρύ ξύλο και επομένως είναι πολύ ευέλικτη. Ο «κορίτος» κινεί
ται με τη βοήθεια ενός ξύλου, συνήθως καλαμιού, το οποίο ακουμπά στον βούρ
κο της λίμνης. Σήμερα οι ψαράδες χρησιμοποιούν τόσο «κορίτους» όσο και 
βάρκες με κουπιά και επίσης μηχανοκίνητες.
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Επίλογος

Από τη σύντομη αναφορά στη λιμνοθάλασσα Κορισσίων προκύπτει τόσο η ση
μασία του υγροβιότοπου αυτού από βιολογικής πλευράς όσο και η διασύνδεσή 
της με τις κοινότητες των χωριών που την περιβάλλουν. Δυστυχώς, η λίμνη 
ακόμα και σήμερα αντιμετωπίζει σειρά προβλημάτων τα οποία χρόνο με τον 
χρόνο διογκώνονται. 

Εάν ανατρέξει κανείς στον τοπικό Τύπο, από τη δεκαετία του 1990 έως 
και σήμερα, θα διαπιστώσει ότι τα προβλήματα είναι τα ίδια και κάθε φορά 

Εικ. 8. Παραδοσιακοί «κορίτοι» (Αρχείο Δ. Αρμενιάκου).
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επαναλαμβάνεται το αίτημα για υλοποίηση των εκπονηθεισών μελετών. Τα 
προβλήματα είναι πολλά: η μόλυνση των υδάτων από φυτοφάρμακα (Αβραμι
ώτης 1987, 4), οι αποφάσεις του ΥΠΕΧΩΔΕ («Ίδιο Σενάριο σε Νέα Έκδοση» 
1991, 15) και οι αντιδράσεις που αυτές επέφεραν, τα προβλήματα παράνομης 
αμμοληψίας («Λίμνη. Παράνομη Αμμοληψία» 1992. 1), και τα ζητήματα με την 
ευρύτερη περιοχή του Ίσσου («Ίσσος: Επενδύονται προσδοκίες αλλά δημιουρ
γούνται σημαντικά ερωτηματικά» 2003, 1), αλλά και το διαρκές πρόβλημα της 
φραγής της εισόδου της λιμνοθάλασσας. Όλα αυτά, σε συνδυασμό με την υπε
ραλίευση της λίμνης και την ανεξέλεγκτη αλίευσή της από ιδιώτες, αλλά και 
πολλά άλλα οδηγούν σε οικολογική καταστροφή, σε κακή αλιευτική αποδοτι
κότητα της λίμνης και συντελούν εν γένει στον σταδιακό παραγκωνισμό της. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι η λίμνη το 1987 παρήγαγε 20 τόνους ιχθύων, 
10 τόνους χέλια, 8 τόνους κέφαλους, 0,2 τόνους τσιπούρες και 0,2 τόνους 
αβγοτάραχο, δηλαδή 3,5 κιλά ανά στρέμμα. Η αποδοτικότητα αυτή, το 1987, 
με βάση τις τιμές άλλων μεσογειακών λιμνών, όπου οι τιμές ανέρχονται στα 
10 με 15 κιλά ανά στρέμμα, κρίνεται εξαιρετικά χαμηλή. Το κυριότερο δε 
πρόβλημα της λίμνης Κορισσίων δεν είναι η έλλειψη μελετών αλλά η υλοποί
ησή τους. Για παράδειγμα, η μελέτη του 1987  προτείνει ως λύση τη μείωση 
της αλατότητας του νερού με τη διάνοιξη δεύτερου, ακόμα και τρίτου στο
μίου προς τη θάλασσα, την εισαγωγή γαρίδων στη λίμνη και την καλλιέργειά 
τους σε δεξαμενές, και τη δημιουργία εκκολαπτηρίου. Δυστυχώς τίποτε από 
τα παραπάνω δεν έχει υλοποιηθεί, με αποτέλεσμα η λίμνη σήμερα να δυ
σλειτουργεί. Το 1990 πραγματοποιηθήκαν κάποιες προσπάθειες βελτίωσης 
των υποδομών της, με τη θωράκιση του ταγιού με μπετόν και κυματοθραύ
στες, ενώ έγινε και μια προσπάθεια διάνοιξης νέου ταγιού προς την πλευρά 
του Χαλικούνα (Γουλουμής 2011, 19). Παράλληλα, δημιουργήθηκε δρόμος, ο 
οποίος έκανε πιο εύκολη την πρόσβαση στη λίμνη από τη θέση «Τρία αυλά
κια» μέχρι και το τάγιο. Όμως οι διεργασίες για τη διάνοιξη δεύτερου ταγιού 
δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ.

Η λίμνη Κορισσίων μπορεί ίσως να μην παρουσιάζει ιδιαίτερες διαφορές 
στην αλίευση και τα αλιεύματά της ως προς τα άλλα λιμνάζοντα οικοσυστή
ματα στην Ελλάδα, ωστόσο διαδραματίζει τον δικό της ξεχωριστό ρόλο στη 
Νότια Κέρκυρα, διαχρονικά, και γι’ αυτόν τον λόγο κρίνεται άμεση η ανάγκη 
προστασίας και αξιοποίησής της ποικιλοτρόπως. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ*4

1ος πληροφορητής

— Πείτε μας, παρακαλώ, τα προσωπικά σας στοιχεία.
— Ονομάζομαι Γεώργιος Μέριανος. Γεννήθηκα στο Πεντάτι το 1954. Το 1978 

ήρθα στον Άγιο Ματθαίο Κέρκυρας για μόνιμη εγκατάσταση, καθώς η γυναίκα 
μου ήταν από τον Άγιο Ματθαίο. Από το 1978 έως και σήμερα ζω και εργάζομαι 
στον Άγιο Ματθαίο.

— Έχουν αλλάξει πράγματα στο χωριό σας ή έχει μεταναστεύσει κόσμος;
— Ναι, έχουν αλλάξει αρκετά πράγματα. Αρχικά ο καλλωπισμός του χωριού, 

στη συνέχεια η ύδρευση, η οποία σχετίζεται με τα χωράφια και το πότισμά τους. 
Υπάρχει επίσης πολιτιστική ανάπτυξη σε όλους τους τομείς. Τη δεκαετία από το 
1960 έως και το 1970 πάρα πολλοί άνθρωποι έφυγαν για τη Γερμανία και την 
Αυστραλία.

— Τι δουλειά κάνατε;
— Έχω εργαστεί στη ζωή μου ως ναυτικός (19701980) για πολλά χρόνια και 

φυσικά ως αγρότης. 

— Από πότε αρχίσατε να ασχολείστε με την αλιεία;
— Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου πάντα ψάρευα. Ψάρευα από πολύ 

μικρός. Η οικογένειά μου, πάππου προς πάππου, ήταν ψαράδες. Ασκούσαμε την 
αλιεία συμπληρωματικά. Στη λίμνη ψαρεύω από 30 χρονών. Οι γονείς μου ήταν 
ψαράδες και κυρίως αγρότες. Το κίνητρο για να ασχοληθώ με το ψάρεμα ήταν οι 
γονείς μου. Στη συνέχεια το αγάπησα κι εγώ. Παράλληλα το έκανα και για βιοπο
ριστικούς λόγους. Τα τελευταία χρόνια η αλιεία είναι η κύρια επαγγελματική μου 
δραστηριότητα. Εδώ και τέσσερα χρόνια εργάζομαι επαγγελματικά στη λίμνη των 
Κορισσίων ως εργάτηςψαράς της λίμνης.

— Ψαρεύατε όλο το χρόνο;
— Στη λίμνη ψαρεύουμε από τον Αύγουστο μέχρι και τον Φεβρουάριο. Το 

ψάρεμα εξαρτάται από τις καιρικές συνθήκες και τη βιωσιμότητα της λίμνης. Από 
τα τέλη του Φεβρουαρίου μέχρι και τα τέλη του Μαΐου, όπου μπαίνει ο γόνος, δεν 
ψαρεύουμε. Την περίοδο από τον Αύγουστο μέχρι και τον Σεπτέμβριο ασχολού
μαστε με την παραγωγή του αβγοτάραχου. Το αβγοτάραχο το παίρνουμε από τις 
μπάφες.

*  Πραγματοποιήθηκαν από τον γράφοντα, τον Ιούλιο του 2018.
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— Τι είδη ψαριών ζουν στη λίμνη των Κορισσίων;
— Στη λίμνη ζουν διάφορα είδη ψαριών, όπως λαβράκια, τσιπούρες, στείρες, 

καθώς και κέφαλοι. Τους μήνες του Νοεμβρίου, του Σεπτεμβρίου και του Γενάρη 
πιάνουμε τα χέλια.

— Ο χρόνος ψαρέματος από τι εξαρτάται, υπήρχε συγκεκριμένο ωράριο;
— Το ψάρεμα γίνεται τη μέρα αλλά και τη νύχτα. Τα κεφαλοειδή τα πιάνουμε 

κυρίως τις πρωινές ώρες. Το βράδυ πιάνουμε άλλα είδη, όπως λαβράκια και τσι
πούρες, βέβαια δεν λείπουν και οι κέφαλοι. Το ψάρεμα στη λίμνη δεν έχει ωράριο, 
έχει να κάνει περισσότερο με τις καιρικές συνθήκες.

— Εκτός από το ψάρεμα στη λίμνη, ψαρεύατε και στη θάλασσα;
— Ναι, ψαρεύαμε από τη Μυρτιώτισσα μέχρι και τις Αργυράδες, μια ακτίνα 

περίπου δέκα μιλίων. Το καλοκαίρι ψαρεύαμε σε πιο βαθιά νερά και τον χειμώνα 
σε πιο ρηχά. Τα ψάρια με τη ζέστη πηγαίνουν σε πιο βαθιά νερά για να δροσιστούν 
και για να βρουν ευκολότερα φαγητό, ενώ το χειμώνα συμβαίνει το αντίθετο.

— Υπάρχουν «καλές» & «κακές» περιοχές;
— Οι βραχώδεις περιοχές είναι οι καλύτερες, ενώ οι αμμώδεις δεν έχουν 

πολλά ψάρια.

— Πόσο πίσω στον χρόνο μπορούμε να πάμε ιστορικά για τη λίμνη των 
Κορισσίων;

— Η λίμνη αρχικά ήταν έλος, με αποτέλεσμα οι γύρω περιοχές να μην κα
τοικούνται. Επίσης υπήρχε μεγάλο πρόβλημα με την ελονοσία, η οποία θέριζε τον 
γύρω πληθυσμό κυρίως τους κατοίκους των Χλομοτιανών. Μάλιστα η παράδοση 
λέει ότι το χωριό πήρε την ονομασία του λόγω αυτής της νόσου, καθώς οι νοσού
ντες ήταν πάρα πολύ χλομοί. Λέγεται ότι τον 17ο αιώνα ένας Άγγλος διοικητής 
της περιοχής αποφάσισε να ενώσει τη λίμνη, δηλαδή το έλος με τη θάλασσα, μέσα 
από τρία χαντάκια στην περιοχή του Χαλικούνα. Η περιοχή ακόμα και σήμερα 
ονομάζεται «Τρία αυλάκια». Η θέση της λίμνης έχει πρόβλημα με τον καιρό λόγω 
Βόρειου Ιονίου και οι μπούκες έχουν συνεχή προβλήματα με τις επιχωματώσεις. 
Οι μπούκες άνοιξαν εξαιτίας της ελονοσίας.

Ταυτόχρονα, ανακάλυψαν ότι έμπαινε γόνος ψαριών από τη θάλασσα κι έτσι 
οι κάτοικοι των γύρω χωριών φρόντιζαν να ανοίγουν συνεχώς τα τρία αυτά χα
ντάκια, τα οποία βέβαια συνέχεια έκλειναν λόγω των καιρικών συνθηκών. Αυτό 
είχε ως αποτέλεσμα το έλος να γίνει λιμνοθάλασσα και έτσι να ξεκινήσει η αλιεία 
της περιοχής με τα μέσα της εποχής. Ψάρευαν με τους λεγόμενους «κορίτους», με 
διάφορα αυτοσχέδια δίχτυα τα οποία ήταν δύσκολα στην κατασκευή τους, αλλά 
τα έκαναν γιατί ζούσαν από αυτό. Με την εξέλιξη της τεχνολογίας άρχισαν να 
χρησιμοποιούν κιούρτους, βολκούς, καλαμωτά δίχτυα και, φυσικά, καμάκια, τα 
οποία ήταν κυρίαρχα ήδη από τα παλιά χρόνια.

Αργότερα λέγεται ότι η λίμνη πέρασε στα χέρια ενός άρχοντα, τον 18ο αιώνα, 
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ενώ το 1918 (περίπου) με ένα νόμο του Παπαναστασίου η λίμνη δόθηκε στους 
ψαράδες που την ψάρευαν· ήταν από 17 κοινότητες των γύρω περιοχών. Ανάλογα 
με το πόσους εργάτες είχε η κάθε κοινότητα που εργάζονταν στη λίμνη, πήραν ως 
περιοχές και το ανάλογο ποσοστό δικαιοδοσίας στη λίμνη. Ποτέ η λίμνη δεν άνηκε 
εξ ολοκλήρου στον Άγιο Ματθαίο, σήμερα έχει περίπου το 14%. Χωριά όπως οι 
Αργυράδες (16%), ο Χλομός, τα Χλομοτιανά, οι Βιταλάδες, το Πεντάτι, τα Βασι
λάτικα, έχουν μερίδιο δικαιοδοσίας στη λίμνη.

Το 1924 άνοιξε η νέα μπούκα. Οι εργασίες κράτησαν από τον Μάρτιο μέχρι 
και τον Αύγουστο του 1924. Για το άνοιγμά της εργάστηκαν πάνω από 80 εργά
τες. Σιγάσιγά το άνοιγμα εξελίχθηκε σε αυτό που βλέπουμε σήμερα, όπου ενώνει 
τη λίμνη με τη θάλασσα.

— Η λίμνη έχει πλούτο;
— Η λίμνη έχει μεγάλο πλούτο. Με σωστή διαχείριση μπορεί να παράγει έως 

και 600 τόνους αλιευμάτων το χρόνο. Βέβαια, δεν υπήρξε η μέριμνα και το ενδια
φέρον από το κράτος για την αξιοποίησή της. Με σωστή διαχείριση η λίμνη μπορεί 
να θρέψει όλη την Κέρκυρα και ακόμα παραπέρα.

— Ας πάμε τώρα στις μεθόδους αλιείας στη λίμνη. Ποιες είναι αυτές;
— Αρχικά να πούμε ότι η λίμνη δεν παίρνει δολώματα. Είναι πάρα πολύ 

πλούσια σε τροφή. Σήμερα το σύστημα βασίζεται σε σύγχρονα δίχτυα, σε βολκούς 
και στις πυργές, τα κλουβιά δηλαδή στα οποία πιάνονται τα ψάρια. Σήμερα υπάρ
χουν πυργές παγίδευσης από τη λίμνη προς τη θάλασσα. Βέβαια θα μπορούσε να 
υπάρχει και το αντίθετο.

— Λίγα παραπάνω στοιχεία για τα αλιεύματα της λίμνης και τα δίχτυα;
— Τα κεφαλοειδή της λίμνης χωρίζονται σε τέσσερις κατηγορίες: α) στους 

απλούς κέφαλους, β) στα μαυράκια, γ) στα μυξινάρια και δ) στους τρόγανους. 
Επίσης υπάρχουν τσιπούρες, καβούρια ντόπια και οι μπλε κάβουρες, μπαρμπού
νια, λαβράκια, γαρίδα ψιλή, μεσαία και μεγάλη, και πιο σπάνια μπαρμπούνια. 
Τα ψάρια που πιάνουμε στα δίχτυα, είναι πάνω από 700 γραμμάρια συνήθως. 
Χρησιμοποιούμαι μανωμένα δίχτυα. Παλαιότερα τα δίχτυα τα έβαφαν σε μεγάλα 
καζάνια με το λεγόμενο «πιτίκι», μια χρωστική από φύκια. Τη διαδικασία αυτή 
την έκαναν παλαιότερα άνδρες και γυναίκες.

— Είχατε δικό σας σκάφος;
— Είχα ξύλινο σκάφος αρχικά, 4x80 και στη συνέχεια άλλαξα πάνω από πέντε 

πολυεστερικά σκάφη, τα οποία ήταν πιο σύγχρονα.

— Ναυπηγείο υπήρχε στο χωριό;
— Όχι, υπήρχαν στον Κάβο, στου Πετριτή και στην πόλη της Κέρκυρας.

— Ποιους παράνομους τρόπους αλιείας γνωρίζετε;
— Παλαιότερα πάρα πολύ διαδεδομένοι ήταν οι δυναμίτες και ο φλόμος. Το 
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60% των ψαράδων του χωριού είχαν χάσει μέλη του σώματός τους από δυναμίτες. 
Ο πατέρας μου είχε χάσει το ένα μάτι του.

— Θυμάστε πώς συντηρούσαν τα ψάρια στο χωριό τα παλιά τα χρόνια;
— Έπιαναν τα ψάρια και τα έβαζαν στο κοφίνι. Το αλάτι δεν ήταν αγορα

στό τότε, το έφτιαχναν οι ίδιοι. Έφτιαχνε ο καθένας τη δική του αλυκή. Όποιος 
είχε κτήμα κοντά στη θάλασσα έκανε ένα λάκκο, τον οποίον ονόμαζαν λούμπα, 
συνήθως 2x1,5 στο χώμα, και έριχναν μέσα του θαλασσινό νερό. Όσο περισσότερο 
άντεχαν. Σε 15 μέρες το νερό έφευγε και στη συνέχεια έμενε το αλάτι. Εξατμιζό
ταν το νερό και έμενε το αλάτι. Μετά από 1,52 μήνες μπορεί να έφταναν και τους 
30 τόνους αλάτι. Έβγαζαν πάνω από 10 σακιά ο καθένας. Τα μεγάλα ψάρια δεν 
τα πάστωναν, τα έκαναν φιλέτο. Μέχρι 300400 γραμμάρια τα πάστωναν με δικό 
τους, φυσικά, αλάτι. Επίσης, από τα πολύ μεγάλα ψάρια, κυρίως τα σκυλόψαρα, 
έβραζαν τα έντερά τους και έφτιαχναν λάδι, το οποίο πουλούσαν σε βαρέλια. Πά
γος υπήρχε στο χωριό ήδη πριν από το 1970.

— Πού δίνατε τα ψάρια που βγάζατε;
— Σε εμπόρους, οι οποίοι τα πουλούσαν στις γύρω περιοχές και έπαιρναν κι 

εκείνοι το μέρισμά τους. Τα ψάρια τα κουβαλούσαν τα άλογα και οι γαϊδάροι. 

— Υπήρχαν πολλοί ψαράδες στο Πεντάτι όταν ήσασταν μικρός;
— Το 80% του χωριού ήταν ψαράδες. Δεν υπήρχε άνθρωπος που να μην ασχο

λείται με το ψάρεμα. Βέβαια τότε το ψάρι ήταν πολύ φτηνό.

— Θυμάστε το πρώτο σας ψάρεμα;
— Όταν ήμουν οχτώ χρονών, ο πατέρας μου με πήρε πρώτη φορά για ψάρε

μα. Θυμάμαι την πρώτη φορά πέσαμε σε δελφίνια, μας έτρωγαν τα ψάρια, καθώς 
σηκώναμε τα δίχτυα. Είχα φοβηθεί πάρα πολύ. Ο πατέρας μου με έμαθε να ξεψα
ρώνω τα ψάρια από τα δίχτυα. Ψαρεύαμε και με άλλους συγγενείς μας.

— Τι δολώματα χρησιμοποιούσαν οι παλιοί ψαράδες στη θάλασσα;
— Αθερίνα, χταπόδια, σαρδέλες, λουθούριους, κουκουλιούς και άλλα.

— Ποιο είναι το μεγαλύτερο ψάρι που έχετε πιάσει; 
— Πριν 10 χρόνια είχα πιάσει έναν γαλάζιο καρχαρία, ο οποίος ήταν πάνω 

από 300 κιλά. Θυμάμαι τον είχα πιάσει με ένα παλιό παραγάδι κοντά στην Πα
λιοκαστρίτσα. Όταν άρχισα να σηκώνω το παραγάδι, ένιωσα κάτι πολύ βαρύ να 
με τραβάει. Τότε άρχισα να βλέπω μια πολύ μεγάλη σκιά, όταν άρχισε να έρχεται 
στην επιφάνεια κατάλαβα ότι ήταν μεγαλύτερο από τη βάρκα μου. Προσπάθησα 
να τον δέσω και να τον πλαγιοδετήσω στη βάρκα μου. Με πολύ μεγάλη δυσκολία 
πήρε μπροστά η μηχανή και έτσι κατάφερα να βγω στη στεριά. Τον καρχαρία τον 
πούλησε ο αδερφός μου.
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2ος πληροφορητής

— Πείτε μας, παρακαλώ, τα προσωπικά σας στοιχεία.
— Ονομάζομαι Μαγδαλινός Γεώργιος. Γεννήθηκα στο Μεσολόγγι. Τα τελευ

ταία 7 χρόνια ψαρεύω επαγγελματικά στη λίμνη Κορισσίων, στον Άγιο Ματθαίο 
Κέρκυρας.

— Πόσα χρόνια ασχολείστε με την αλιεία επαγγελματικά;
— Ψαρεύω από μικρός, πάππου προς πάππου. Τα τελευταία 20 χρόνια ψα

ρεύω σε λίμνες επαγγελματικά, έχω άδεια αλιείας και σκάφος (βάρκα 5 μέτρων 
με μηχανή). Εργαζόμουν στα ιχθυοτροφεία του Μεσολογγίου και Βασιλάδι, στην 
Τουρλίδα και στο Κόμμα. Σε 3 ιχθυοτροφεία και στην Κλείσοβα.

— Λίγα λόγια για τη λίμνη του Μεσολογγίου;
— Λεπτομέρειες για τη λίμνη του Μεσολογγίου: η λίμνη έχει βάθος μέχρι και 

3 μέτρα, έχει βούρκο, άμμο σε ορισμένες μεριές και χορτάρι με βούρκο. 

— Τι είδη ψαριών ζουν στη λίμνη;
— Ζουν είδη ψαριών όπως κέφαλοι, λαβράκια, τσιπούρες, σπάροι, μουρμού

ρες, μυξινάρια, γάστροι (κεφαλοειδή), σαργοί, σάλπες, γλώσσες, καβούρια, γαρί
δες, στρείδια, χαβάρια, μύδια και χέλια.

— Ποιες μεθόδους αλιείας χρησιμοποιείτε;
— Το ψάρεμα γίνεται με πετονιά, με δίχτυα, με παραγάδια, με πυροφάνι 

(λάμπα), με σταφνοκάρι, με παγίδες καθώς και με πυργές. Από δολώματα χρη
σιμοποιούμε σκουλήκια, γλήνες, κοχύλια πορφυρά, σκαρτσιμάδες, αγγούρια της 
θάλασσας κ.λπ. Το καβούρι χρησιμοποιείται ως δόλωμα για λαβράκια, σαργούς 
καθώς και τσιπούρες.

— Ψαρεύετε συγκεκριμένες ώρες;
— Στο Μεσολόγγι ψαρεύουμε όλες τις ώρες: όταν η λίμνη έχει μπασιά, βγά

ζουμε ψάρια· όταν έχει βγαλσιά, δηλαδή όταν μπαίνουν τα ψάρια κόντρα στο νερό 
και μπαίνουν στα κλουβιά. Τέσσερις ώρες ψαρεύουμε μπροστά και τέσσερις ώρες 
από πίσω. Οι πόρτες ονομάζονται κρεμάστρες.

— Πού διοχετεύονται τα ψάρια;
— Τα ψάρια διοχετεύονται στους έμπορους ψαράδες, σε ιδιώτες, καθώς και 

σε μεταπωλητές. Υπάρχουν επίσης πολλές ομάδες μελών των ιχθυοτροφείων.

— Στη λίμνη Κορισσίων χρησιμοποιείτε άλλες μεθόδους αλιείας;
— Το σύστημα της λίμνης έχει να κάνει με τη χρήση διχτυών. Όταν είναι η 

περίοδος των χελιών, χρησιμοποιούμε βολκούς (μακρόστενο δίχτυ στο οποίο όταν 
τα χέλια μπαίνουν μέσα δεν μπορούν να βγουν). Μετά ψαρεύουμε με το παρα
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γάδι. Όσον αφορά τα δολώματα, χρησιμοποιούνται τα ίδια, κυρίως σαρδέλα και 
σκαρτσιμάδες.

— Τι είδη ψαριών ζουν στη λίμνη Κορισσίων;
— Η λίμνη έχει λαβράκια, κέφαλους, τσιπούρες, σαργούς, μαυράκια, στείρες, 

μουρμούρες, χέλια, καβούρια, γαρίδες μικρές και μεγάλες, καθώς και στρείδια.

— Ποιες είναι οι διαφορές της λίμνης των Κορισσίων με τη λίμνη του Με
σολογγίου;

— Ο τρόπος αλιείας είναι ο ίδιος, εκτός του σταφνοκαρίου που δεν το γνωρί
ζουν (4 βέργες, τύπου ομπρέλα).

— Η λίμνη παράγει αβγοτάραχο;
— Η λίμνη βγάζει αβγοτάραχο μόνο από τους κέφαλους. Τα υπόλοιπα ψάρια, 

τύπου λαβράκι, δεν κάνουν για την παραγωγή αβγοτάραχου, παρά μόνο οι κέφα
λοι (μπάφες). Επίσης στη λίμνη Κορισσίων υπάρχει ένα είδος χόρτου αρμυρίδας, 
το οποίο είναι δυσεύρετο. Το βαθύτερο σημείο της λίμνης είναι 2 μέτρα.

— Τα ψάρια πού εξάγονται;
— Τα χέλια δίνονται σε Ιταλούς εμπόρους ή σε ιδιώτες, τα οποία εξάγονται σε 

πολλές χώρες του εξωτερικού. Τα χέλια φεύγουν ζωντανά για την Ιταλία κυρίως 
την περίοδο των Χριστουγέννων, όπου τα παίρνουν με βυτία. 

— Πώς χρησιμοποιείται το σύστημα των παγίδων;
— Τα κλουβιά έχουν στεφάνια στην πάνω και στην κάτω πλευρά σε αβγοειδές 

σχήμα, το οποίο μπροστά έχει το στόμιο και στη συνέχεια το ψάρι, το οποίο μπαί
νει, δεν μπορεί να βγει. Αυτό συμβαίνει κατά τη διάρκεια της μπασιάς. Μπασιά 
έχει 6 ώρες και 6 ώρες ρηχή (βγαλσιά). Τα ψάρια στη λίμνη μπαίνουν με τη βγαλ
σιά και όχι κατά τη διάρκεια της μπασιάς. Τα ψάρια μπορούν να μπουν, αλλά όχι 
να βγουν από τη λίμνη. Υπάρχει φραγμός μεταξύ θάλασσας και λίμνης, τα ψάρια 
της θάλασσας μπαίνουν κατευθείαν στη λίμνη. Η αλίευση γίνεται στο βγάλσιμο.

— Τι αλλάζει στο θαλασσινό ψάρι όταν μπαίνει στη λίμνη;
— Πρώτα απ’ όλα αλλάζει η γεύση λόγω της αυξημένης αλατότητας της λί

μνης. Τα ψάρια βρίσκουν περισσότερη τροφή στη λίμνη, όπως χορτάρια, καβούρια, 
ψείρες, σκουλήκια, χέλια κ.λπ. Τα λαβράκια της λίμνης μπορούν να φτάσουν και 
τα 10 κιλά. Ανάλογα με την συχνότητα της αλίευσης, καθορίζεται και το μέγεθος 
των ψαριών.

— Άλλα αλιευτικά εργαλείαμέσα, τα οποία χρησιμοποιείτε;
— Επίσης χρησιμοποιώ καμάκι ως αλιευτικό εργαλείο. Στη λίμνη ψαρεύουμε 

με κορίτους. Το ψάρεμα γίνεται με κοντάρι, κουπιά και μηχανή.

— Τι προβλήματα αντιμετωπίζει η λίμνη;
— Λόγω των ακραίων καιρικών συνθηκών δημιουργούνται πολλά προβλήμα
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τα. Όταν έχει μαΐστρο, η θάλασσα φέρνει φύκια και κλείνει τη μπούκα της λίμνης, 
με αποτέλεσμα τα ψάρια να έχουν θέμα οξυγόνου. Όταν κλείνει η μπούκα, λόγω 
των φυκιών, δεν γίνεται αλίευση. Τα ψάρια σκάνε από την έλλειψη οξυγόνου και 
επιπλέουν στην επιφάνεια. Φέτος έγιναν επισκευές στην μπούκα της λιμνοθά
λασσας με τη μετακίνηση πλακών και τη δημιουργία απάνεμης εισόδου. Έχουν 
εξαφανιστεί σχεδόν όλα τα καβούρια καθώς και οι γαρίδες λόγω του μεγάλου 
προβλήματος που δημιουργούνταν από τον καιρό. Το πρόβλημα με την μπούκα 
υπάρχει πολλά χρόνια. Τα ιταλικά μπλε καβούρια (Callinectes sapidus) είναι ξενικό 
είδος, το οποίο υπάρχει τα τελευταία χρόνια στη λίμνη· δημιουργούν πολλά προ
βλήματα στα ντόπια καβούρια.
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